

અગ્નિપથ

વર્ષ : ૦૬ • અંક : ૦૫ • તંત્રી : હરીશ રાણા • સ્થાપક તંત્રી : અરવિંદ રાણા • તારીખ : ૧૫-૦૪-૨૦૧૭ શનિવાર • કિંમત : રૂ. ૧.૦૦ • પાના : ૪

વૈદિક પરિવાર, ગાંધીનગર દ્વારા સ્નેહ મિલન સમારોહ યોજાયો

ગાંધીનગર પરિવાર, સ્નેહ મિલન સમારોહનું આયોજન વૈદિક પરિવાર, ગાંધીનગર દ્વારા રૈત્રી સુદ એકમનાં રોજ શરૂ થયેલ સૃષ્ટિ સંવતના નવા વર્ષનાં ઉપલક્ષ્યમાં ગત રજી એપ્રિલનાં રોજ સ્નેહ મિલન સમારોહનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.



સેક્ટર-૧૨ સ્થિત શ્રી બલરામ ભવનનાં હોલમાં યોજાયેલા આ સમારોહમાં આશીર્વાચન માટે દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલય-રોજડનાં નિદેશક અને દાર્શનિક સંન્યાસી સ્વામી વિવેકાનંદજી

ગૃપનાં જયપુર, અમદાવાદ, મહારાષ્ટ્રનાં વડા તથા અન્ય ૧૪ રાજ્યોની મેનેજીંગ કમીટીમાં સેવાઓ આપતા શ્રી જગદીશજી ચરોતર પ્રદેશ આર્યસમાજનાં પ્રમુખ શ્રી કનકસિંહ વાઘેલા તથા ગાંધીનગરનાં અગ્રણી શ્રી અજમલભાઈ આર્ય ખાસ

ઉપસ્થિત રહ્યાં હતા. કાર્યક્રમના પ્રારંભમાં પંડિત શૈલેન્દ્રજી તથા શ્રી કાન્તિભાઈ પટેલ અને શ્રી ગમનભાઈ પટેલ દ્વારા યજ્ઞ કાર્ય સંપન્ન કરવામાં આવ્યું હતું. યજ્ઞ બાદ વૈદિક પરિવારનાં મુખ્ય સંયોજક શ્રી અરવિંદભાઈ રાણાએ સૌને આવકાર્યા હતા. તેમણે વૈદિક પરિવારના માધ્યમથી છેલ્લા ત્રણ મહિનામાં કરવામાં આવેલ સેવાકીય પ્રવૃત્તિ તથા દર્શન શાસ્ત્રોનાં પ્રચાર-પ્રસારની કહેલ કામગીરીની માહિતી આપી હતી. સ્વામી વિવેકાનંદજીએ આશીર્વાચન પાઠવતાં જણાવ્યું હતું આજના મનુષ્યનું મુખ્ય લક્ષ્ય માત્ર ધન બની ગયું છે. ધન પ્રાપ્તિને કારણે લોકોના સુખ-બાદ વૈદિક પરિવારનાં મુખ્ય સુવિધાનાં સાધનો તથા સંપત્તિ વધી ગયા છે. તેમ છતાં મનુષ્યનાં જીવનમાં શાંતિનો અભાવ યથાવત રહ્યો છે. માણસે જે જીવનમાં સુખ-સુવિધાની સાથે શાંતિ જોઈતી હોય તો યોગાભ્યાસને જીવનમાં સ્થાન (અનુસંધાન પાન-૩ ઉપર)

વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ, રોજડ દ્વારા આયોજીત

ક્રિયાત્મક યોગ પ્રશિક્ષણ શિબિર સંપન્ન

વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ, આર્કિટેક્ટ, પ્રોફેસર જેવા રોજડ પાતે પૂ. સ્વામી સત્યપતિજી પરિવારજકની અધ્યક્ષતામાં ગત તા. ૨ થી ૯ એપ્રિલ દરમિયાન આઠ દિવસીય ક્રિયાત્મક યોગ પ્રશિક્ષણ શિબિર યોજાઈ ગઈ. આ શિબિરમાં



ભારતભરનાં લગભગ ૧૨ રાજ્યોમાંથી શિબિરાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો. જેમાં પ્રોફેસર, એન્જનીયર, સી.એ.,

યોગનું પ્રશિક્ષણ લીધું હતું. શિબિરમાં યોગ સાધનાની સાથે સાથે જ્ઞાન-કર્મ-ઉપાસના, વિવેક-વૈરાગ્યનાં શ્લોકો તથા સંધ્યા અને યજ્ઞના મંત્રોનું ઉચ્ચારણ તથા અર્થ, આત્મનિરીક્ષણ, સત્યાર્થ પ્રકાશ, યમ-નિયમ, આસન,

પ્રાણાયામ, પ્રત્યાહાર, ધારણા, ધ્યાન, સમાધિ, વિવેક-વૈરાગ્ય અભ્યાસ, જપ વિધિ, ઈશ્વર સમર્પણ, મમત્વ હાટવવા જેવા અનેક સુક્ષ્મ આધ્યાત્મિક વિષયો ઉપર માર્ગદર્શન આપવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત વ્યાયામ આસન, વેદ પ્રવચન જેવા વિષયો ઉપર પણ પ્રકાશ પાડવામાં આવ્યો હતો. સવારે ૪ થી રાત્રે ૯-૩૦ સુધીની વ્યસ્ત દિનચર્યામાં પૂ. સ્વામી સત્યપતિજી પરિવારજક, આચાર્ય જ્ઞાનેશ્વરજી, આચાર્ય સોમદેવજી, આચાર્ય સંદીપજી, પ્ર. અરૂણજી આર્ય, શ્રી ચંદ્રેશજી આર્ય, વાનપ્રસ્થા જ્યાંબહેન (અનુસંધાન પાન-૨ ઉપર)

યુવાધનને સાચી દિશામાં વિચાર કરતા શીખવાડવાની જરૂર છે

ગત ૭મી એપ્રિલનાં રોજ સમગ્ર વિશ્વમાં વર્લ્ડ હેલ્થ ડેની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. આ વર્ષે ડિપ્રેશન ઉપર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવ્યું હતું. ડિપ્રેશન લેટ્સ ટોક ની થીમ ઉપર વિશ્વભરમાં સંવાદો યોજવામાં આવ્યા હતા. સ્વાભાવિક રીતે જ ગુજરાતમાં પણ આ વિષય ઉપર ચર્ચાઓ કરવામાં આવી.

જ્યારે ચર્ચા થાય ત્યારે સૌથી પહેલાં આંકડા જોવામાં આવે છે. ગુજરાતમાં છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં ૩૦ હજારથી વધુ યુવાનોએ ડિપ્રેશનને કારણે આત્મહત્યા કર્યાનો ચોંકાવનારો ખુલાસો થયો છે. આ તો જાહેર થયેલા આંકડા છે અનેક એવા પણ કિસ્સાઓ હશે કે જે જાહેર થયા નહીં હોય. વળી આત્મહત્યા તો ડિપ્રેશનમાં આવેલા વ્યક્તિનું અંતિમ પગલું છે. આત્મહત્યાનું પગલું ડિપ્રેશનનો ભોગ બનેલા સોએ એકદમ વ્યક્તિ લેતો હોય તો ગુજરાતમાં વર્ષે ૬૦૦૦ યુવાનો આત્મહત્યા કરતા હોય તેવા સંજોગોમાં રાજ્યમાં ૬ લાખ લોકો ડિપ્રેશનમાં જીવન વ્યતિત કરી રહ્યા હોય તેમ માનવું અતિશયોક્તિ નહીં ગણાય.

જ્યારે આટલી મોટી સંખ્યામાં આપણા રાજ્યમાં લોકો

સંપાદકીય..- અરવિંદ રાણા

ડિપ્રેશનનો ભોગ બનતા હોય ત્યારે સરકારની પણ જવાબદારી છે કે તે આ સમસ્યાના ઉકેલ માટે ગંભીરતાથી વિચાર કરે. સામાજિક ક્ષેત્રે કે વાર્ષિક ક્ષેત્રે કામ કરતી સંસ્થાઓ કે વ્યક્તિઓએ પણ આ બાબતને ગંભીર ગણી તેનો ઉકેલ શોધવા માટે મંથન કરવું જોઈએ.

ડિપ્રેશનમાં અનેક કારણો હોઈ શકે છે. યુવાનોમાં ડિપ્રેશનનું મુખ્ય કારણ બેકારી, ગરીબી, અન્ય સાધન સંપન્ન વ્યક્તિઓને જોઈને તેમના જેવા થવાના પ્રયત્નોમાં નિષ્ફળતા મળવી, ઉચ્ચ અભ્યાસમાં જોઈએ તેવું પરિણામ ન આવવું, પ્રેમમાં નિષ્ફળતા, પારિવારિક કલહ વગેરે જેવા અનેક કારણો જવાબદાર હોઈ શકે છે. આ માટે યુવાધનને સાચી દિશામાં વિચાર કરતા શીખવાડવાની જરૂર છે. તેમને માર્ગદર્શન મળી રહે તે માટે વિભિન્ન કેન્દ્રો ખોલવા જોઈએ. ચર્ચાસભાઓ, શિબિરોનું આયોજન કરી તેમને યોગ્ય માર્ગદર્શન આપવું જોઈએ. તેમના જીવનની સમસ્યાઓનું સમાધાન કરી શકે તેવા નિષ્ણાત મનોચિકિત્સક, ચિંતક, ધર્મગુરુઓ વગેરેનો મહત્તમ ઉપયોગ કરી યુવાધનને ડિપ્રેશનમાંથી ઉગારવા યુદ્ધના ધોરણે કામ કરવાની જરૂર છે. આ માટે શૈક્ષણિક સંસ્થાઓએ પણ આગળ આવીને વિદ્યાર્થી અવસ્થામાં જ તેમને યોગ્ય માર્ગદર્શન મળી રહે તે માટે પ્રયત્નો કરવા જોઈએ.

વર્લ્ડ હેલ્થ ડે ઉજવવા પાછળ આ જ મુખ્ય પ્રયોજન છે. લોકોમાં જાગૃતિ આવે, સમાજ અને સરકાર જાગૃત બની આ સમસ્યાના ઉકેલ માટે પ્રયત્નો કરે તો જ વર્લ્ડ હેલ્થ ડેની ઉજવણી સાર્થક થઈ શકેલાશે.

અગ્નિપથમાં અખબારી યાદી મોકલવા તથા લવાજમ મોકલવાનું સ્થળ

પ્લોટ નં. ૭૯૨/ડી/૩, પંચશીલ પાર્ક, સેક્ટર-૨૧, ગાંધીનગર-૩૮૨૦૨૧ મોબા. ૯૭૨૭૭ ૦૦૨૦૮ e-mail : agnipathweekly@gmail.com આપ નીચેના બેંક એકાઉન્ટમાં વાર્ષિક લવાજમ પેટે સહયોગ રાશી રૂ. ૨૦૦/- ભરી તેની જાણ અગ્નિપથને કરી શકો છો.

ખાતાનું નામ : અગ્નિપથ બેંક : યુનાઈટેડ બેંક ઓફ ઈન્ડિયા શાખા : ગાંધીનગર, કરન્ટ એકાઉન્ટ નં. ૧૪૫૫૦૫૦૦૦૩૬૮૧

પૂર્ણ પુરૂષાર્થ કર્યા બાદ પણ જો સફળતા ન મળે તો શું ?

સફળતા પ્રાપ્ત કરવા માટે સૌથી પહેલાં તો સફળતા જે ક્ષેત્રમાં પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છા હોઈએ એ ક્ષેત્રનું આપણું લક્ષ્ય નિર્ધારિત હોવું જોઈએ. લક્ષ્ય નિર્ધારિત કર્યા બાદ જ તેને પ્રાપ્ત કરવાની વિધિ અપનાવવાની હોય છે. આપણે જોઈએ છીએ કે આજે મોટાભાગનાં વિદ્યાર્થીઓ, યુવાનો અને ગૃહસ્થીઓ પણ પોતાના જીવનનાં લક્ષ્યો નક્કી કરી તે મુજબ કામ કરતા જોવા મળતા નથી.

સૌથી પહેલાં તો આપણે એ જાણી લેવાની જરૂર છે કે લક્ષ્યને શા માટે નિર્ધારિત કરી લેવું જોઈએ. જે વ્યક્તિ લક્ષ્ય વિહિન જીવન જીવી રહ્યો છે તેના જીવનમાં ઉત્સાહ, કામ કરવાની ધગશ, જેટલા જેટલા લક્ષ્યની નજીક જતા જઈએ તેટલો તેટલો મળતો આંતરિક આનંદ વગેરેથી વંચિત રહે છે.

લક્ષ્ય વગરનું જીવન પશુ સમાન છે. જ્યાં સુધી વ્યક્તિ લક્ષ્યને નિર્ધારિત કરતો નથી ત્યાં સુધી તે કોઈપણ ક્ષેત્રમાં પૂર્ણ પુરૂષાર્થ કરતો નથી. જેનું લક્ષ્ય નિર્ધારિત થઈ જાય કે તરત જ જુદિમાન મનુષ્ય તેને પ્રાપ્ત કરવાના કાર્યોનો આરંભ કરી દે છે. લક્ષ્ય પ્રાપ્તિ માટે કરાતો પુરૂષાર્થ વ્યક્તિને જીવનમાં ઉત્સાહ અને આનંદની અનુભૂતિ કરાવે છે.

આપણે લક્ષ્યને નિર્ધારિત કરતી વખતે કેટલીક બાબતોનું વિશેષ ધ્યાન રાખવું જોઈએ. લક્ષ્યની બાબતમાં આપણે એ સમજવું પડશે કે લક્ષ્ય એક નહીં અનેક હોય છે. વળી ઘણા બધા લક્ષ્યો એવા પણ હોય છે કે જે આપણા માટે બીજાની સહાયતા વગર પૂર્ણ કરવાનું સંભવ ન હોય. આ પ્રકારનાં અન્યોની સહાયતાથી જ પ્રાપ્ત કરી શકાય તેવા લક્ષ્યો વિશે આપણે મનમાં લક્ષ્ય પ્રાપ્ત કરી શકાય અને ન પણ કરી શકાય એમ બંને પ્રકારની તેયારી રાખવી જોઈએ.

શક્ય છે કે આપણે પૂર્ણ પુરૂષાર્થ કરતા હોઈએ પરંતુ અન્ય સહાયક વ્યક્તિઓ આપણી સફળતામાં સહાયક બનવાને

● નિર્ધારિત લક્ષ્ય પ્રાપ્ત ન થઈ શકે તેમ હોય તેવા સંજોગોમાં વૈકલ્પિક લક્ષ્ય ઉપર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરીને તેમાં સફળતા મેળવી જીવનને સફળ બનાવી શકાય છે.

બાદલે વિન્નો ઉત્પન્ન કરી આપણને સફળ થતા રોકે. આવી સ્થિતિમાં અન્ય વિકલ્પ પણ હોવો જરૂરી છે. જો બીજો વિકલ્પ નહીં હોય તો આપણે ચિંતીત, તજાવગ્રસ્ત અને અંતે હતાશ-નિરાશ થઈ જઈશું.

લક્ષ્ય અનેક ક્ષેત્રોમાં નિર્ધારિત કરવા પડે છે. જેમ કે આપણે વિદ્યાર્થી અવસ્થામાં



હોઈએ તો શૈક્ષણિક ક્ષેત્રનું લક્ષ્ય, વ્યવસાયનું ક્ષેત્ર પસંદ કરવાનું લક્ષ્ય, જો નોકરી કરવાનું લક્ષ્ય બનાવવું હોય તો ઉચ્ચ પદને પ્રાપ્ત કરવાનું લક્ષ્ય, આર્થિક સંપત્તિ પ્રાપ્ત કરવાનું લક્ષ્ય, જીવનમાં સુખ-સુવિધાનાં સાધનોથી સંપન્ન થવાનું લક્ષ્ય, સમાજમાં પ્રતિષ્ઠાને પ્રાપ્ત કરવાનું લક્ષ્ય, સારા જીવન સાથીની પસંદગીનું લક્ષ્ય, ગૃહસ્થ જીવનને સફળતાપૂર્વક ચલાવવાનું લક્ષ્ય, પારિવારિક સંબંધોને મજબૂત બનાવી સંગઠિત બનવાનું લક્ષ્ય, બાળકોનાં નિમણિ સંબંધિત લક્ષ્ય જેવા અનેક લક્ષ્યો વ્યક્તિએ નક્કી કરવાના હોય છે. આમાં ઘણા લક્ષ્યો લાંબા ગાળાનાં તો ઘણા ટૂંકા ગાળાના હોય છે.

પ્રારંભમાં અભ્યાસ

સંબંધિત લક્ષ્ય નિર્ધારિત કરવાનું હોય છે. આપણે આપણી રૂચિ, યોગ્યતા, ઉપલબ્ધ સાધનો, આર્થિક સ્થિતિને ધ્યાનમાં રાખીને શૈક્ષણિક ક્ષેત્રનાં લક્ષ્યનું નિર્ધારણ કરવું જોઈએ. જેમ કે આપણી રૂચી બાયોલોજીમાં હોય જ નહીં પરંતુ આપણે ઈચ્છીએ કે ભવિષ્યમાં ડોક્ટર બનવું છે, તો આપણે ડોક્ટર બની તો શકીએ પણ એમાં રૂચિ વગરનાં વિષયો ભણવાના આવે તો તેમાં નિપૂણ થવા વધારે મહેનત કરવી પડે અને કદાચ એવું પણ બને કે આપણે ધોરણ-૧૨ ઉત્તિર્ણ કર્યા બાદ મેડીકલ ક્ષેત્રમાં પ્રવેશ જ ન મળે. તેમાં જો આર્થિક સ્થિતિ નબળી હોય તો ડોનેશન આપીને પણ એડમીશન લેવાનું શક્ય ન બને અને અંતે આપણે ડિપ્રેશનનાં ભોગ બની જઈએ. આવી સ્થિતિનું નિમણિ ન થાય તે માટે લક્ષ્ય નિર્ધારિત કરતી વખતે જ ખૂબ કાળજી રાખવી જરૂરી છે.

લક્ષ્ય પ્રાપ્ત કરવા માટે પૂર્ણ પુરૂષાર્થ કર્યા બાદ પણ જો સફળતા ન મળે તો શું ? આ પ્રશ્નનો જવાબ છે આપણે વિકલ્પ તરીકે અન્ય શૈક્ષણિક લક્ષ્યનું નિર્ધારણ પણ કરી લેવું જોઈએ. નિર્ધારિત લક્ષ્ય પ્રાપ્ત ન થઈ શકે તેમ હોય તેવા સંજોગોમાં વૈકલ્પિક લક્ષ્ય ઉપર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરીને તેમાં સફળતા મેળવી જીવનને સફળ બનાવી શકાય છે. (ક્રમશઃ)

ક્રિયાત્મક યોગ...

(પાન-૧નું ગોષ) પોરિયા વગેરે પ્રશિક્ષકો દ્વારા અનેક વિષયો સંબંધિત વર્ગો લેવામાં આવ્યા હતા. શિબિરના અંતમાં શિબિરાર્થીઓ દ્વારા પોતાના અનુભવો વર્ણવવામાં આવ્યા હતા અને આધ્યાત્મિક કરતા હોઈએ પરંતુ અન્ય સહાયક વ્યક્તિઓ આપણી સફળતામાં સહાયક બનવાને

લીધા હતા. શિબિરને સફળ બનાવવા આશ્રમનાં બ્રહ્મચારીગણે પણ મહત્વની ભૂમિકા ભજવી હતી. દરેક શિબિરની જેમ ભોજન વ્યવસ્થામાં શ્રી જસુભાઈ પટેલ તથા તેમનો સમગ્ર પરિવાર અને શ્રી રાજેશભાઈ પારેખ અને તેમના સહયોગીઓએ પ્રસંશનીય સેવાઓ પ્રદાન કરી હતી.

આર્યસમાજ, આણંદ દ્વારા રામ નવમી પર્વની ઉજવણી કરાઈ

ચરોતર પ્રદેશ આર્યસમાજ, આણંદ દ્વારા રામનવમી પર્વની ધામધુમથી ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે ઉદ્યોગ, ખાણ, ખનિજ અને નાણા વિભાગનાં રાજ્ય મંત્રી શ્રી રોહિતભાઈ પટેલ ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યાં હતા.

મંત્રીશ્રીએ યજ્ઞમાં આહુતિ આપી રામ નવમી પર્વની સૌને શુભેચ્છા પાઠવી હતી. તેમણે સૌને સાથે મળીને રામરાજ્યની સ્થાપના કરવા કટિબદ્ધ થવા આહ્વાન કર્યું હતું.

આર્યસમાજનાં પ્રમુખ શ્રી



કનકસિંહ વાઘેલાએ સંસ્થા દ્વારા એક વર્ષથી ચાલતા નિઃશુલ્ક યોગ કેન્દ્ર વિશે માહિતી આપી હતી. તેમણે લોકોને દરરોજ સવારે ૬ થી ૭-૩૦ દરમ્યાન ચાલતા આ

યોગ વર્ગમાં જોડાઈને શારીરિક, માનસિક અને આધ્યાત્મિક લાભ લેવા આહ્વાન કર્યું હતું. આ પ્રસંગે પંડિત કનુપ્રસાદ શાસ્ત્રી તથા પંડિત દલ્લેશકુમાર

શાસ્ત્રીના સંયુક્ત બ્રહ્મત્વમાં શ્રી વિજયકુમાર એમ. આર્યના યજ્ઞમાન પદે યજ્ઞ કાર્ય સંપન્ન કરવામાં આવેલ.

આર્યસમાજનાં પ્રમુખ શ્રી કનકસિંહ વાઘેલા તથા માનદ્ મંત્રી આર્કિ. શ્રી અશોકભાઈ પટેલની દેખરેખ હેઠળ સફળતાપૂર્વક સંપન્ન થયો હતો.

આર્યસમાજ, પોરબંદર દ્વારા આચાર્ય જ્ઞાનેશ્વરજીનું વ્યાખ્યાન યોજાયું

પોરબંદર આર્યસમાજ, પોરબંદર દ્વારા તાજેતરમાં આચાર્ય જ્ઞાનેશ્વરજીનું સુખ-શાંતિનાં આધ્યાત્મિક ઉપાયો વિષય ઉપર એક વ્યાખ્યાન યોજાઈ ગયું.

દોઢ કલાકનાં આ વ્યાખ્યાનમાં આચાર્ય જ્ઞાનેશ્વરજીએ કહ્યું હતું કે ઈશ્વરને છોડીને માત્ર ભૌતિક ઉન્નતિથી સુખ શોધનાર માણસ ભટકી જાય છે. તેમણે ઉપસ્થિત બહોળા



જનસમુદાયને ભૌતિક ઉન્નતિની સાથે સાથે આધ્યાત્મિક ઉન્નતિ શર્મા વગેરે મહાનુભાવોએ આ પરિપદનાં વિચારોને સમર્થન આપી તેને વધારે અસરકારક બનાવવા પોતાના અભિપ્રાયો આપ્યા હતા. આ સૂચનોનો સૌએ સ્વીકાર કરી તેને પણ સમર્થન આપ્યું હતું.

વેદિક યોગ...

(પાન-૧નું શેષ)

કિયાનીત થનારી ત્રણ પરિપદો વિશે માહિતી આપી હતી. વિદ્યા પરિપદ, પ્રબંધ પરિપદ અને સહયોગ પરિપદનાં નામથી ત્રણ પેટા પરિપદોનું ગઠન કરવાની વાત કરી આ બધી પરિપદોનાં માધ્યમથી કેવા પ્રકારની કામગીરી કરવામાં આવશે તેની વિસ્તૃત માહિતી આપી હતી. ત્યારબાદ તેમણે બીજા સત્રમાં વિદ્યાનો અને વિશેષ આમંત્રિત મહાનુભાવોને પોતાના અભિપ્રાયો, સૂચનો જણાવવા અનુરોધ કર્યો હતો.

બીજા સત્રના પ્રારંભમાં જ મોટાભાગના લોકોએ આ પરિપદની છત્રછાયામાં વિશ્વભરમાં વેદિક યોગ વિદ્યાનો પ્રચાર-પ્રસાર થાય તથા વેદિક પરિવારોનું નિર્માણ થાય તેવી લાગણી વ્યક્ત કરી હતી. આચાર્ય સત્યજીતજી, આચાર્ય રવિન્દ્રજી, દેનિક ભાસ્કર ગુપ્તાનાં શિર્ષસ્થ અધિકારી શ્રી જગદીશજી

કરવા પ્રેરણા આપી સાચા સુખ, શાંતિ અને સંતોષને પ્રાપ્ત કરવા અનુરોધ કર્યો હતો. આ કાર્યક્રમમાં ડીસ્ટ્રીક્ટ ગ્રેન્ડર ઓફ કોમર્સનાં પ્રમુખ શ્રી અનીલભાઈ કારીયા, હરિ મંદિરનાં ટ્રસ્ટી શ્રી મગનભાઈ ઠક્કરાર, પીછવીરીએલનાં કાર્યપાલક ઈજનેર શ્રી એચ.

વેદિક પરિવાર...

(પાન-૧નું શેષ)

આપવું જ પડશે. તેમણે ધ્યાનનું મહત્વ સમજાવી નિયમિત ધ્યાન કરવા પ્રેરણા આપી હતી. વેદિક પ્રચારક શ્રી અવધેશ પ્રસાદ પાંડેએ સ્નેહની આવશ્યકતા ઉપર ભાર મુકતાં પારિવારિક સ્નેહની સાથે સામાજિક ક્ષેત્રે પણ સ્નેહભર્યું જીવન જીવવા પ્રેરણા આપી હતી. દિવ્ય ભાસ્કર ગુપ્તાનાં શ્રી જગદીશજી શર્માએ પરસ્પર સંબંધોને જાળવવા સભાનપણે પ્રયાસ કરવાનો અનુરોધ કર્યો હતો. કોઈપણ ભોગે સંબંધોને ન તોડવા તેમણે પ્રેરણા આપી હતી.

વેદ શ્રી ધર્મેન્દ્રભાઈ પટેલે સ્વાસ્થ્ય જાળવણી સંબંધિત

આર. લાખાણી, શ્રી કપીલભાઈ કોટેયા, યોગાચાર્ય શ્રી પ્રભુભાઈ ગજજર સહિત અનેક અગ્રણીઓ અને બહોળી સંખ્યામાં આર્યજનો ઉપસ્થિત રહ્યાં હતા.

સ્વાગત પ્રવચન આર્યસમાજનાં પ્રમુખ શ્રી એચ. કે. મોતીવરસે કર્યું હતું. જ્યારે આભારવિધિ મંત્રી શ્રી ધનજીભાઈ આર્યએ કરી હતી.

આર્યવન વિકાસ ફાર્મ ટ્રસ્ટ દ્વારા આગામી મે માસમાં યોજનાર બાળકોની શિબિર અનિવાર્ય સંબોગોને કારણે યોજાવાની નથી જેની સૌએ નોંધ લેવી.

જાણકારી આપતું જ્ઞાનવર્ષક વ્યાખ્યાન આપ્યું હતું. તેમણે કેવા પ્રકારનાં પાત્રોમાં ભોજન પકાવવું જોઈએ તથા કેવા પ્રકારનાં પાત્રોમાં ભોજન કરવું જોઈએ તેની વૈજ્ઞાનિક સમજ આપી હતી. કયા પદાર્થો દરરોજ ખાઈ શકાય અને કયા પદાર્થો દરરોજ ન ખાવા જોઈએ તેની વિસ્તૃત સમજ આપી હતી.

આ પ્રસંગે ગાંધીનગરનાં વૈદિક પ્રચારક શ્રી અરવિંદભાઈ રાણા દ્વારા લિખિત અને દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલય, રોજર દ્વારા પ્રકાશિત વિદ્યાર્થી અને તણાવ પુસ્તકનું વિમોચન પણ કરવામાં આવ્યું હતું.

અન્ય અતિથિઓમાં પંડિત વેણુગોપાલજી આર્ય તથા આર્ય

પ્રતિનિધિ સભાનાં ઉપપ્રધાન શ્રી અશોકભાઈ આર્યએ પણ પોતાની શુભકામનાઓ પાકતાં સંક્ષિપ્ત ઉદ્બોધન કર્યું હતું. કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે સંયોજક શ્રી મહેન્દ્રભાઈ ગાંધી, શ્રી નરશીભાઈ પટેલ, શ્રી લક્ષ્મણભાઈ પારસીયા, ડૉ. ચંદ્રકાન્તભાઈ અંબવાણી, શ્રી રામભાઈ ચૌયા, શ્રી વિરમભાઈ ચૌહાણ, શ્રી જનક તીરગર, શ્રી અભેરાજ ચૌધરી વગેરેએ પ્રસંશનીય કામગીરી કરી હતી. સમગ્ર કાર્યક્રમનું સફળ સંચાલન શ્રી વિશાલ મિસ્ત્રી તથા શ્રી મહેન્દ્રભાઈ ગાંધી દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. આભાર વિધિ ડૉ. ભાવપ્રકાશ ગાંધી દ્વારા કરવામાં આવી હતી.

દર્શન યોગ ધર્માર્થ ટ્રસ્ટ-આર્યવન, રોજડ દ્વારા વૈદિક યોગ વિદ્યાના પ્રચાર-પ્રસાર માટે દર્શન યોગ પરિષદની સ્થાપના કરાશે



દર્શન યોગ ધર્માર્થ ટ્રસ્ટ-રૂપરેખા તૈયાર કરવા માટે એક આર્યવન, રોજડ દ્વારા દર્શન યોગ વિશેષ સભાનું આયોજન પરિષદની સ્થાપના કરવાનું કરવામાં આવ્યું હતું. ગત ૧૧વી નક્કી કરવામાં આવ્યું છે. આ એપ્રિલનાં રોજ સ્વામી માટે પૂ. સ્વામી સત્યપતિજીનાં વિવેકાનંદજી પરિવ્રાજકની આશીર્વાચન સાથે પરિષદની અધ્યક્ષતામાં યોજાયેલી આ

સભામાં દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલયનાં સંસ્થાપક પૂ. સ્વામી સત્યપતિજી પરિવ્રાજકે ઉપસ્થિત રહી આશીર્વાચન પાઠવ્યા હતા.

દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલયમાં અગાઉ ભણી ગયેલા વિદ્વાનો જેમાં અનેક દર્શનાચાર્યોનો સમાવેશ થાય છે

તેવા મહાનુભાવો ઉપરાંત આર્યજગતનાં દેશભરમાંથી આવેલા બધા મળીને કુલ ૫૮ જેટલા મહાનુભાવોને ઉદ્બોધન કરતાં સ્વામી સત્યપતિજીએ કહ્યું હતું કે તેમણે પરિષદ નિર્માણની રૂપરેખાને સૂક્ષ્મતાથી જોઈ છે. આ એવી જ યોજના છે જે ઋષિઓ દ્વારા બનાવવામાં

આવતી હતી. આ પ્રકારનાં કાર્યોને તેમણે સમર્થન આપી સફળતાનાં આશીર્વાદ પાઠવ્યા હતા.

બે સત્રમાં યોજાયેલ આ સભામાં પ્રથમ સત્રમાં સ્વામી વિવેકાનંદજી પરિવ્રાજકે દર્શન યોગ પરિષદ અંતર્ગત (અનુસંધાન પાન-૩ ઉપર)

દર્શન યોગ પરિષદનાં મુખ્ય ઉદ્દેશ્યો

- ૧) વૈદિક યોગ વિદ્યાના માધ્યમથી ઈશ્વર સાક્ષાત્કાર કરવો તથા કરાવવો.
- ૨) વૈદિક દર્શન તથા યોગ વિદ્યાના સ્નાતકો, આચાર્યો, સાધકો તથા પ્રચારકોનું નિર્માણ કરવું.
- ૩) વૈરાગ્યવાન યોગાભ્યાસી વિદ્વાન બ્રહ્મચારીઓ તથા સંન્યાસીઓ માટે સાધનાની વ્યવસ્થા તથા અન્ય સહયોગ કરવો.
- ૪) સ્નાતકો તથા સાધકો માટે નિવાસ તથા વૃદ્ધાવસ્થામાં તેમની સેવા તથા સુરક્ષાની વ્યવસ્થા કરવી.
- ૫) શિબિર, ગોષ્ઠી, સંમેલન જેવા વિભિન્ન કાર્યક્રમોના માધ્યમથી વૈદિક દર્શન, યોગ વિદ્યાનો પ્રચાર-પ્રસાર કરવો.
- ૬) વૈદિક યોગ વિદ્યા ઉપર ક્રિયાત્મક અનુસંધાન કરવું.
- ૭) વિભિન્ન સ્વળોએ સાધનાશ્રમ, પ્રચાર કેન્દ્રો, શિબિર કેન્દ્રો, ગુરુકુળ, યોગ મહાવિદ્યાલય વગેરેની સ્થાપના કરવી અને તેનું સંચાલન કરવું.
- ૮) રાજ્ય, જિલ્લા અને ગ્રામીણ સ્તરે પ્રચાર સમિતિઓના માધ્યમથી વિશુદ્ધ વૈદિક પરિવારોનું નિર્માણ કરવું.
- ૯) કાર્યરત સમાજ, સંગઠન, સમિતિ, સંસ્થાઓમાં યોગ વિદ્યાની સંવૃદ્ધિ તથા સુરક્ષા આપવી તથા તેને માન્યતા આપવી.
- ૧૦) સાધકો, સ્નાતકો તથા પ્રચારકો માટે કાર્યક્ષેત્ર ઉપલબ્ધ કરાવવું.
- ૧૧) તમામ પ્રકારના ધાર્મિક વ્યક્તિઓ સાથે મળીને સંગઠિત રહેવું.
- ૧૨) વૈદિક સિદ્ધાંતોને અનુકૂળ સાહિત્યની રચના, પ્રકાશન અને વિતરણ કરવું.
- ૧૩) બધાને યોગ્યતાનુસાર સેવાના અવસર ઉપલબ્ધ કરાવવા વગેરે વગેરે...

દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલય દ્વારા પ્રકાશિત અને શ્રી અરવિંદ રાણા લિખિત વિદ્યાર્થી અને તણાવ પુસ્તકનું વિમોચન કરાયું



ગાંધીનગર સ્થિત વૈદિક પ્રચારક અને અગ્નિપથનાં સ્થાપક તંત્રી શ્રી અરવિંદભાઈ રાણા દ્વારા છેલ્લા ૧૫ વર્ષોથી બાળકોને અભ્યાસમાં સફળતા પ્રાપ્ત કરવાનાં વૈદિક ઉપાયો તથા સ્મૃતિ અને ગ્રહણશક્તિની સાથે સાથે પ્રતિભા વિકાસનાં વૈદિક ઉપાયો સંબંધિત શિબિરોનું સંચાલન કરવામાં આવી રહ્યું છે. વિશેષ કરીને ગાંધીનગર, આણંદ અને રાજકોટમાં આ

પ્રકારની સેંકડો શિબિરોનાં માધ્યમથી ૫૦ હજારથી વધારે વિદ્યાર્થીઓએ આ વૈદિક જ્ઞાનનો લાભ ઉઠાવ્યો છે. આ શિબિરોમાં વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા અનેકવાર શૈક્ષણિક સફળતા માટે કોઈ પુસ્તક હોય તો આપવાની માંગણી કરવામાં આવતી હતી. એટલા માટે જ વર્ષ ૨૦૦૫માં સ્મૃતિ અને પ્રતિભા વિકાસનો રાજમાર્ગ પુસ્તક પ્રકાશિત કરવામાં આવી હતી.

ત્યારબાદ ૨૦૦૮માં તેની દ્વિતીય આવૃત્તિ પ્રકાશિત કરવામાં આવી હતી. આ વખતે હિન્દીમાં વિદ્યાર્થી ઔર તનાવ નામની પુસ્તક તૈયાર કરવામાં આવી છે. આ પુસ્તકનું પ્રકાશન દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલય, રોજડ દ્વારા કરવામાં આવ્યું છે. તાજેતરમાં ગાંધીનગર ખાતે વૈદિક પરિવાર સ્નેહ મિલન સમારોહમાં આ પુસ્તકનું વિમોચન કરવામાં આવ્યું હતું.

માલિક, મુદ્રક, પ્રકાશક અને તંત્રી હરીશ રાણાએ અનુગ્રહ કોમ્પ્યુટર્સ એન્ડ પ્રિન્ટર્સ, જીઆઈડીસી, સેક્ટર-૨૮, જિલ્લો ગાંધીનગર ખાતે છપાવી પ્લોટ નં. ૭૮૧/ડી/૩, પંચશીલ પાર્ક, સેક્ટર-૨૧, ગાંધીનગર-૩૮૨૦૨૧ થી પ્રસિદ્ધ કર્યું. સહતંત્રી : ઉલ્લાસ વોરા